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Aratás előtt.
Kolozsvár, junius 7.

Maholnap három évtizede lesz 
annak, hogy az aratást igen kevéssé 
váltakozó kilátások között várjuk. 
A termények óriási árhanyatlásá­
nak nyomása alatt régóta nincs 
az aratástól különös várni valónk. 
A jó aratás nem igen juttatja a 
gazdát tetemesebb pénzfölösleg­
hez ; a rósz aratás nem csinál 
katasztrófaszerü országos Ínséget. 
Mert amit valaha jó aratásnak 
neveztünk, az azóta tett nagy be­
fektetések, az átlagtermések nagy 
erőfeszítéssel tett emelése, az elő­
állítási költségek drágulása, a ter­
ményárak csökkenése folytán ma 
már nem produkálhatja az egykori 
jó aratások bőséges eredményeit. 
Az Ínségtől pedig az óriásilag fej­
lődött forgalmi és közgazdasági 
viszonyok óvják meg a föld népét.

Mezőgazdasági termelésünk, 
bár sok tekintetben a régi primitiv 
kezekben mozog még, általában 
mégis sokoldalúvá fejlődött arra 
nézve, hogy ne kalászokba vessük 
összes reményeinket. Az istálló, a 
baromfiudvar, a dohánypajta, sőt a 
gyümölcskert is kezd nagyobb sze­
repet játszani a gazdasági mérleg­
ben. És habár ezeknek a termelési 
ágaknak is megvan a maguk sok 
baja, amelyek orvoslása a kormány­
nak folytonos gondját kellene, hogy 
képezze, az érdekeltek pedig erő­
sen hangoztatott óhajtása : mégis 
abban a mérvben fejlődnek, aminőt 
csak egy egészséges irányban ha­
ladó mezőgazdaság tesz lehetővé.

Aki közelebbről tanulta megis­
merni agrikulturánk újabb viszo­
nyait, el fogja ismerni, hogy gazda­
osztályunk derekasan erőfeszítéssel 
és kitartással tör hivatásának kellő 
magaslata felé. És amig egyes jel­
szók a különböző túlzásba menő 
harcok és viták előidézői, maga a 
magyar gazda objektív nyugalom­
mal nézi ezt a felszínen folyó küz­
delmet, fősulyt vetvén arra, hogy 
a maga dolgában reálisan gondol­
kozzék, számítson, tanuljon és főleg 
dolgozzék és ezzel gazdaságát, a 
modern világpiac követelményeihez 
idomítsa. Hát szent igaz, lassú és 
nehéz munka ez, de megindult, 
megy s talán nem oly nagy idők 
eredményei is kézzelfoghatóbbak 
lesznek, mint eddig voltak.

Amidőn ezeket előrebocsátjuk, 
a világért sem akarunk odakonklu- 
dálni, hogy a mi közgazdasági éle­
tünkben az aratás eredménye, az 
egy évi nemzeti munka eredményei 
megítélésénél nem a legfontosabb 
faktor lenne. A Kárpátok övezete 
nagy gazdasági terület terményei 
között egyedül a mezőgazdaságiak 
csinálják a jelentékenyebb forgal­
mat. Ekszportunkban ezek játszák 
a főszerepet ; ezek révén kapjuk a 
pénzt, a mivel az ipari cikkeket 
megszerezzük és nagy nemzeti be­
fektetéseink kamatjait fizetjük. De 
konstatálni kívánjuk azt, hogy a 
termés alatt ma már nemcsak a 
kalászosokat kell értenünk s hogy 
az aratás benső jelentőségében és 
gazdasági értelmében is változott. 
A magyar gazdára ebből az a kö­
telesség hárul, hogy fölismerje a 
haladás szükségét és lehetőségét. 
Azon meggyőződésben kell lennie, 
hogy munkája, küzdelme nem re­
ménytelen, hogy a mezőgazdaság 
prosperálása nem külső, tőle távo­
labb álló tényezők, vagy érdekkö­
rök fogásaitól, nem az elemek ön­
kényes játékától, hanem a gazdál­
kodónak szakértelmétől, számításá­
tól és szívósságától függ elsősorban.

Magyarországnak a számtermé­
nyekben való aratására aránylag 
elég kedvezők ma a kilátások. Az 
időjárás hatása alatt a vegetáció 
szépen fejlődik s ha elemi csapások 
s más kártékony tényezők nem 
rontják meg, talán a tavalyihoz ha­

sonló lesz a termés az idén is. 
Hogy minő ekszportviszonyok lesz­
nek a jövőre, azt még nem tud­
hatjuk. Az idén járnak le a keres­
kedelmi szerződések ; s az általá­
nos védvámos irányzat mellett ki­
számíthatatlanok a külforgalmi ala­
kulatok.

De bárminő legyen is a kalá­
szok aratásának eredménye, bármi­
ként is alakuljanak az exportviszo­
nyaink az uj kereskedelmi szerző­
dések érájában, gazdasági fejlődé­
sünk nem fog megakadni. Az eset­
leges terméscsökkenést kiheverjük, 
a súlyosabb versenyt pedig gazda­
sági erőink megfeszítésével parali­
zálni iparkodunk, de mindez a 
küzdelem csak annál erősebb sar­
kantyúja lesz gazdáink azon törek­
vésének, amelylyel a magyar mező­
gazdaságot az okszerűség, a többol­
dalú produkció s a világpiac igé­
nyeihez való alkalmazkodás tekin­
tetében teljesen modern színvonalra 
emelni igyekeznek.

Az első román képviselő.
A gura-dobrai választás.

Kolozsvár, junius 7.
Dr. Vlád Aurélt 44 szótöbbség­

gel a dobrai kerület képviselőjévé 
választották.

A sírba szállt Lázár Árpád kerületé­
ből, Gura-Dobráról megy az első román 
nemzetiségi képviselő a nemzet nagy taná­
csába, a parlamentbe. Az aktív románság 
diadalmas napja ez a mai, nemcsak azért, 
mert ez volt a jégtörő küzdelem a román 
passzivislákkal szemben, de mert az első 
komoly erőpróbának tartják a gyakorlati 
politika terén.

Arról nincs mit vitázni, hogy a ma 
gyár nemzeti eszme súlyos vereségét hozta 
Dobráról a táviró, de az is bizonyos, hogy 
az ország fórumán szívesebben látjuk a 
a nyílt ellenséget, mint a aulák homályába 
rejtőzködve. Ám beszéljen nyíltan és őszin­
tén. A politikai arénán a fegyver fegyvert 
fog találni, mig az aknafuró cinkosok nyo­
mára csak a vakondok talál.

Egyébként az is lehet, hogy magyar 
szemmel, magyar szívvel tulsötétnek látjuk 
ezt a kétségenkivül országos nagy jelentő­
ségű eseményt, ügy lehet, hogy a nemzeti­
ségi program nem a honárulás fundamen­
tumára épül, hanem a szükebb román 
érdekeknek a felszínen tartója lesz, ügy 
tudjuk Vlád Aurél az első román képviselő 
bemutató beszédjéből, hogy főleg a közigaz­
gatási állapotok orvoslása és a nyelvkérdés 
az a két sarkalatos pont, amiért az aradi 
és szászvárosi románság kibontotta az év­
tizedek óta begöngyölt lobogót s keresztül­
vitte már az első rohamnál a hivatalos vár­
megye hatalmas uraival szemben, átemelte 
a csendőrök szuronysövényein, a mint a 
választási harc színhelyéről küldött sürgö­
nyök mondták.

Kétségtelenül nagy és még ezideig 
titkolt törekvések bírhatták csak arra az 
aradi és hunyadmegyei románságot, hogy 
belháboruba keveredjék egyetlen mandátum­
ért. Mert az tagadhatlan'tény, hogy a dobrai 
nemzetiségi lobogó mélységes gyűlölködésre 
szolgáltatott okot a románság között, mert 
a többség rendületlen hive ma is a passi- 
vitás elvének s csupán a fiatal románok 
becsvágyának és szereplési viszketegének 
tudják be, hogy a magyar képviselőházban 
helyet kérnek maguknak, bármilyen jelsza­
vak árán is.

Valójában pedig Széli Kálmán gerinc­
telen kormányzata idézte elő ezt a szeren­
csétlen helyzetet. Az a kormányzat, amely, 
csakhogy a tiszta választások dajkameséjé­
vel altathassa el az ország naiv közvélemé­
nyét, utat nyitott a képviselőházba a tót 
hazaárulóknak s igy immunitást adott azok­
nak, akik fölött statarialiter ítélkezni is 
meg nem érdemlett enyhe büntetés volna; 
az a kormányzat, amelynek, nincs vas­
vesszeje arra, hogy az Altdeutschokkal cim- 
boráskodó szász és sváb bandákat megfe­
nyítse ; az a kormányzat, amelynek uralma 
alatt a horvát csőcselék egy Jellasichot 
keres, amely őket Magyarország ellen ve­
zesse. Egy ilyen bűnben fogamzott, vétkekkel 
lerhelt kormányzat szabadíthatta fel a passzi­
vitást fogadott románokat is.

Az általános választások alkalmával 
fog majd kialakulni a román nemzetiségi 
párt, a melynek Mangra Vazul, a nagyvá­
radi vikárius lesz a vezére. És tessék bár­
mily különösnek is, mi éppen Mangra eszé- 
lyességében, diplomatikus érzékében bízunk 
és az utóbbi időben minden alkalommal 
hangoztatott magvar-barátságában, hogy a 
magyar országgyűlésben elnyert helyüket 
nem arra fogják felhasználni, hogy a nem­
zet ádáz ellenségeiként tüntessék fel magu­
kat, hanem a mikor a maguk ábrándképei 

után mennek, akkor sem térnek arra az 
útra, a mely a hazaárulás felé vezet.

Hogy alapja van ennek a reménysé­
günknek, annak bizonyságául szolgáljanak 
ezek a sorok, a melyek az „aktivista romá­
nok" hivatalos lapjában: a Tribuna Popo- 
rului-ban megjelent tegnapi vezércikknek a 
tömör tartalmát mondják el. íme :

A románok jövő politikai magatartá­
sára a dobrai választás nem bír befolyással. 
Akár megválasztják, akár nem Vlád Aurélt, 
a románok minden időkre szakítottak a 
passzivitással és jövőre mindig késhegyig 
harcolni fognak a választásokon minden erő­
vel rajta lesznek, hogy az ö politikai köve­
telményeiknek kifejezést adjanak. Nem re­
mélik ugyan, hogy törekvéseiket az ország­
gyűlésen érvényesíthessék, de mindenesetre 
ezentúl mint politikai párt a választásokon 
részt fognak venni. A román nép passzivi­
tását a szabadelvű párt semmibe se vette s 
rendeletekkel a pártot nemlétezőnek dekla­
rálta. Majd a választások megfogják mutatni, 
hogy a román nemzetiségi párt él és erős. 
El fog múlni az az idő, midőn a szabadelvű- 
párt a nemzetiségi kerületekből toborzottá 
az ő többségét. Tessék a kormánynak a 
magyar kerületekből híveket szerezni. — A 
A nemzetiségi kerületek ezentúl nem lesznek 
eladók, sem Széli Kálmánnak, sem Orbán 
Istvánnak. (Az aradmegyei főispán. Szerk.) 

~ÚJDONSÁGOK.
Junius nyolcadika.

Kolozsvár, junius 8.
Harminchat esztendős évfordulója van 

ma annak, hogy I. Ferencz József fejére 
a magyar nemzet feltette Szent István 
koronáját. A magyar nemzet legdicsősé­
gesebb korszakából fakadt nemzeti elnyo­
matás előzte meg a nemzet és király ki­
békülését, mely egyszersmind kikergette 
innen az osztrák abszolutizmus nyomo­
rult zsoldosait.

Harminchat évvel ezelőtt szőtték meg 
azt a fátyolt is, melyet reáboritottak a 
mi nemzeti aspirációnkra. Akkor jött 
létre a kiegyezés is, melyet immár cafa- 
tos rongygyá tépdesett össze az idő.

S mégis oly magas évfordulóján ennek 
a napnak, szomorú érzéssel konstatáljuk, 
hogy azok a sérelmek, melyek akkor 
fennállottak ma is léteznek, hogy a ki­
rály még ma sem érti meg ezt a nem 
zetet teljesen és hogy még abban a ki­
egyezési törvényben befektetett és bizto­
sított legkisebb jogért is, nagy harcokat 
kell vívnunk, vagy drága hadisarcot kell 
érte adnunk.

Ám: azért a magyar nemzetből, a ki­
rály iránti hűséget és szeretetet kioltani 
nem tudták. E napon és ha királyára 
gondol bármikor minden magyar ember 
szivében feldobog a fohász:

Isten áld meg a magyar királyt !

— (Díszközgyűlés Rákóczi em­
lékére.) Zsúfolásig megtelt tegnap délután 
az unitárius kollégium tornaterme előkelő 
közönséggel, mely az unit, főgimnázium 
.,Kriza-önképzőköre“ II. Rákóczi Ferencz 
emlékezetének szentelt, évzáró díszközgyű­
lésére gyűlt össze. A díszközgyűlés 3 óra 
után vette kezdetét a „Próféta" operettből 
vett koronázási indulóval, melyet az ifjúság 
Apolló-köre adott elő precizitással. — Majd 
Veress Gábor tartotta meg elnöki megnyitó­
ját s tartalmas beszédében zajos tetszés 
mellett ecsetelte a díszközgyűlés magasztos 
célját : Rákóczi ragyogó emlékének föluji- 
tását. Az ifjúsági dalkör Dürner bájos ta­
vaszi dalát énekelte s ezután Abrudbányai 
Ede szavalta el mély érzéssel Kán Béla 
„Rákóczi hamvai" cimü magas szárnyalásu 
versét. Most a zenei körökben máris ismert 
fiatal virtuóznak Rosenfeld Aladárnak zon­
gora száma következett. Az ifjú művész 
Geiger magyar változatait játszotta, ezt a 
merész technikát igénylő szép zeneszámot, 
oly tökéletes művészettel, hogy a zajos tap­
sokra megkellett játékát ismételnie. Most 
Géléi József az önképzőkör titkára tartotta 
meg emelkedett hangú szónoki beszédét 
„Rákóczi emlékezetére" s a kitünően megirt 
formás beszéd valóban őszinte hatást tett a 
publikumra. Az ifjúsági dalkör nehány pom­
pás, tüzes kuruc-nótájára a pályadijak ki­
osztása következett. Pályadijat nyert Rosen­
feld Aladár 2 aranyat, Veress Gábor 2 
aranyat, Bock Alfréd 1 aranyat. A nyerte­
seket zajosan megéljenezte a közönség. — 
A műsor kilencedik száma Liszt Hunyadi 
nyitánya volt, melyet két zongorán, nyolc 
kézre Kriza Ilonka, Megyeri Zsófika, a kol­
légium két bájos hölgyhallgatója, továbbá 
Rosenfeld Aladár és Iszlai Géza adtak elő 
oly bámulatos ügyességgel s a legfinomabb 
nüanszok oly mesteri kidolgozásával, hogy 
valósággal meglepték a közönséget. Négy­

szer is előhívták a fiatal művészeket, kik 
közül a két csinos hölgytanitványnak szép 
csokrot nyújtott át a rendezőség. Marközi 
Béla Ábrányi Emilnek a Krakéler cimü ki­
váló monológját mondotta el, s ügyes hu­
morára oly taps keletkezett, hogy e számot 
még az Orr cimü ismert monológgal kel­
lett megtoldania. Most újra az Apolló-kör 
zeneszáma következett. Strobl, Magyar egy­
velegét játszották igazán kitűnő betanulásra 
és gondos vezetésre valló módon, majd, 
az elnöki bezáró után újra az előbbi kvar­
tett nyolckezesét élveztük. A Rákóczi indu­
lót szólaltatták meg a jeles zongorázók, 
mire a diszgyülés fél hat óra táján, vé­
get ért.

— (A vasárnapi munkaszünet.) 
A kolozsvári kereskedők, sőt a nyílt üzlettel 
biró iparosok is elhatározták, hogy vasár­
napon 3 hónapon át egész nap zárva tart­
ják üzleteiket, hogy ezáltal a kereskedelmi 
alkalmazottak, kik úgyis nagyon terhes mun­
kát végeznek, legalább hetenként egyszer, 
egy teljes vasárnapban részesüljenek. Ezt a 
megállapodást egy kereskedő kivételével va­
lamennyien végre is hajtották. Az az egy 
kereskedő pedig, ki nem járult e határozat­
hoz, Eisenberger Ábrahám, kinek külömböző 
címek alatt három üzlete van a kolozsvári 
piacon. — A kereskedelmi alkalmazot­
tak fiatalabb csoportja tegnap délelőtt 
egy kis barátságos tüntetést rendezett a 
nyitva maradt üzletek ellen és hangosan 
követelték az üzlet bezárását. Ez az eset 
természetesen nagy feltűnést keltett és sokan 
nézték végig ezt a kis tüntetést, a mely 
egyelőre csak barátságos figyelmeztetésként 
hangzott fel, de amint értesülünk, a jövő 
vasárnap komoly tüntetéssé fog kiala­
kulni. Az illető kereskedő ugyanis, sehogy- 
sem akar beleegyezni a teljes vasárnapi 
szünnapba és igy a jövő vasárnap a keres­
kedelmi alkalmazottak szervezettebben fog­
nak föllépni, hogy kartársaiknak is biztosít­
sák a munkaszünetet és feltűnés nélkül 
gondoskodni fognak arról is, hogy egyet­
lenegy vevő se tegye be a lábát vasárnap 
a nyitva maradt üzletekbe. Értesüléseink 
szerint, kiterjesztik az akciót a vaskeres­
kedőkre is, akik érthetetlen okokból szin­
tén nyitva tartották tegnap üzleteiket. Nem 
is értjük azt a csökönyösséget, melylyel né­
mely kereskedők a vasárnap délelőtthöz ra­
gaszkodnak. Hiszen csak megérdemlik azok 
az alkalmazottak ezt az egy pihenő napot, 
különösen mikor legnagyobb része naponta 
reggel 6 órától esti 8 óráig munkában van.

—- („Gotterhalte" a templomban.) 
Ez a gyűlölt hóhérnóta tegnap a Minorita 
templomban boíránkoztatta meg az ájtatos 
híveket, ügy látszik a templomokból még 
mindig nem lehet kiirtani ezt a dudvát, a 
mi valóban elszomorító dolog. Avagy azt 
várják, hogy a templom szent áhítatát, a 
vallásos érzés kegyeletességét, az imádko­
zás fenségét valami tüntetés zavarja meg. 
Mert erre is el lehetnek készülve, ha meg­
botránkoztatva provokálják ezzel hazafias 
érzéseinket.

— (Iparkamarai választási moz­
galmak.) Tegnap d. e. 10 órakor, az ipar­
testület helyiségében népies értekezletet tar­
tott a kisiparos párt ötvenes bizottsága. Ez 
értekezleten beszámoltak a választás eddigi 
előkészületeiről és arról, hogy a két párt 
között béketárgyalások folytak, melyek so 
rán a jelöltek személyére nézve közösen 
történik a megállapodás. Hosszabb vita után 
elhatároztatott, hogy a közösen megállapított, 
jelöltek névsorát, az e hó 14-én a város­
háza termében tartandó nagy iparos gyű­
lés döntése elé viszik. Az értekezleten szá­
mos okos és helyes felszólalás hangzott el 
és kifejezésre jutott különböző vélemények 
dacára, az az óhaj egyértelműen konstatál- 
tatott, hogy a béke helyreállítására meg kell 
tenni minden lehetőt és valószínű, hogy ez 
az óhaj teljesülni is fog.

— (Leégett istálló.) Tegnap este 
fél 11 óra tájban, a vasút felöl nagy tűz 
hírét jelentették. A főtérről nézve, hitelt is 
lehetett adni a hírnek, mert a tűz bevilá­
gított a város minden részébe. Az emberek 
mindenfelől a tűz irányában szaladtak, mi­
közben a vészharang kongása zúgott bele 
az éjszakába. A rémhír azonban szeren­
csére túlzott volt, mert csupán egy istálló 
gyulladt ki a Fisch Adolf tulajdonát ké­
pező Vasut-utca 6 számú házban. Az is­
tállóban 9 ló és 2 tehén volt elhelyezve. 
A tűz gyorsan terjedt, úgy hogy nem is 
lehetett valamennyi állatot megmenteni : 
három ló bennégett az istállóban. A tüzet 
legelőször Borbély Bernât, a vasúti szolgá­
latot teljesítő rendőrőrmester vette észre és 
miután értesítette a tűzoltókat, a nyu­
godtan alvó házbelieket költötte fel, 
kik nem is sejtették a veszedelmet. A tűz 

színhelyére kivonult a rendőrség részéről 
Hadady Endre főkapitány, Schiller Ede 
rendőrfogalmazó, Philippi Gyula rendőr­
biztos; a tűzoltóság részéről pedig Szakállas 
Gábor parancsnok. Kivonult egy csapat ka­
tona is az 51. gyalogezredből, kik azonban 
több bajt csináltak, mint hasznot, mert túl­
buzgóságból még Hadady Endre főkapi­
tányba is belekötöttek. A tűz különben egy 
szolga gondatlanságából az istálló belsejében 
keletkezett. A kár, biztosítás révén meg­
térül.

— (Vilmos császár Temesme- 
gyében.) Az őszszei Temesmegyében meg­
tartandó királygyakorlatoknak magas ven­
dége lesz : Vilmos német császár fogja az 
eddigi tervek szerint látogatásával megtisz­
telni a megyét és részvételével emelni a 
gyakorlatok jelentőségét. A fővárosi lapok 
erről az eseményről olyan formában emlé­
keznek meg, hogy Vilmos német császár az 
ősz elején ellátogat a bécsi udvarhoz, aztán 
Magyarországba jön. — Valószínű, hogy a 
német császár temesmegyei látogatása ez év 
szeptember első felében lesz, ha ugyan Fe­
rencz József király útiterveit addig fontos 
állami teendők miatt nem kell megvál­
toztatni. — Az információ, mely a bécsi 
„Neues Wiener Tagblatt“-tól, tehát meg­
bízható forrásból ered, csak formailag he­
lyes, a lényeg az eddigi dispoziciók sze­
rint tulajdonképen az, hogy Vilmos csá­
szár a hadgyakorlatok megtekintésére jön 
Magyarországra. — Lippán tudvalevőleg 
számos udvari tisztviselő működik, akik már 
állítólag megkapták a német császár jövete­
léről szóló értesítést, sőt a pontos dátumot 
is, mely szerint Vilmos császár szeptember 
hó 5-ikén érkezik Lippára. A munkálatokat 
és előkészületeket ez irányban legközelebb 
megkezdik. A német császár minden valószí­
nűség szerint szintén gróf Zselénszky Róbert 
vendége lesz s a temes-ujfalusi kastélyban 
rendeznek be számára külön lakosztályt. A 
német császár legutóbb a kőszegi hadgya­
korlatokon vett részt s a lippai gyakorlato­
kon való megjelenése még jobban ide irá­
nyítja az egész monarchia, sőt a külföld 
figyelmét.

— (Kossuth-szobor Várfalván.) 
Torda Aranyosvármegye legmagyarabb része, 
a székely Aranyosszék Várfalván szobrot 
emel Kossuth Lajos emlékére. A szobor­
bizottság elnöke dr. Balogh György, lelkes 
hangú fölhívásban szólítja föl a közönséget 
közadakozásra : hogy a szobor mielőbb áll­
hasson, hirdetve a magyarság igazi megte­
remtőjének a nagy számüzöttnek soha ci­
nem enyésző emlékezetét.

— (Öngyilkos földbirtokos.); Teg­
napreggel a budapesti kerepesi-uti >Febérló> 
szállodában egy úriember, aki csak kevéssel 
azelőtt érkezett oda, a szobájában halánté­
kon lőtte magát és azonnal meghalt. Az 
öngyilkos, a ki választékosán volt öltözve, 
valószínűleg azonos Dobozy nagykátai föld- 
birtoko sal. Ugyanis az asztalon egy cédulát 
találtak ezzel a fölirással : „Dobozy Lajos 
földbirtokos Nagykáta.* Levelet is hagyott 
hátra, melyben azt írja, hogy értesítsék dr. 
Dobozyt, hogy öcscse nagybeteg, jöjjön fel 
Budapestre. Ezután fölsorolja a magával ho­
zott ruhadarabokat. Találtak még két zárt 
levelet dr. Dobozy István Halas és Dobozy 
Ida, Halas címzéssel. Az öngyilkos holttestét 
a boncintézetbe vitték.

— (Garázdálkodó szökevény fe- 
gyencek.) Temesvárról jelentik, hogy a 
Jókai regényéből ismert Senki-szigetét, a 
mai virágzó Temes-szigetet néhány nap óta 
Belgrádból menekült fegyencek tartják ret­
tegésben. A fegyencek, számszerint tizen­
kilencen, még a mult héten szöktek meg a 
belgrádi fegyházból, a hol előbb az őröket 
lemészárolták. A jómadarak csónakon me­
nekültek a Dunán Szemendriába, a honnan 
azután tervszerűen lepték el a szemendriai, 
zsarkováci és a Senki-szigetet. Mielőtt 
azonban rabló munkájukhoz láttak volna, 
előbb egy kasszabetörést követtek el nyolc­
ezer dinár erejéig Szerbiában. A magyar 
határon levő községeket azóta állandóan 
fosztogatják ezek a menekült fegyencek. 
Temes-szigelen egy Csirics Száva nevű te­
kintélyes gazdát, a ki a Dunán halászott, 
meggyilkoltak. A felvidék három csendör- 
ségét kirendelték, hogy a szerb rablókat 
megfékezze. A szerb kormány ezer dinár 
jutalmat tűzött ki a fegyencek kézrekeritésére.

— (Jubiláns diszgyülés.) A dévai 
m. kir. állami főteáliskola „Salamon Ferenc" 
önképzőköre junius hó 11-ikén, csütörtökön d. 
u. 3 órakor az intézet tornacsarnokában 25 
éves fennállásának emlékére jubiláris diszgyülést 
rendez, melynek műsora a következő: 1. Meg­
nyitó. Tartja Hartmann János tanár. 2. Nép­
dalok. Előadja az ifjúsági énekkar. 3. Titkár, 
jelentés. Felolvassa Pietsch Lajos VIII. o. t. 4. 
Ünnepi beszéd. Tartja Téglás Gábor igazgató. 
5. Versenyszavalat: a) Pietsch Béla VII. o. t.: 
>Pán halála*, Reviczky Gyulától; b) Hirsch 
Vilmos VIII. o. t.: »A magyar nyelv*, Ábrányi 
Emiltől; c) Ungár Arnold VII. o. t.: >A len­
gyelek fehér asszonya*, Jókai Mórtól; d) Pietsch 
Lajos Vili. o. t.: „A holló”, Poe Edgártól. 6. 
Jelentés a versenyszavalatról s az évközi pá­
lyázatok eredményéről. A verseny- és pálya­
dijak kiosztása. 7. Záró beszéd. Tartja Téglás 
Dezső VIII. o. t,, ifjúsági elnök. 8. Téli mese, 
Schneider C.-től. Előadja az ifjúsági zenekar.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



„ÚJSÁG- 1903. junius 8.

— (Hivatásának áldozata.) Ber­
linből jelentik: Sachs Milán dr. zágrábi 
származású bakterológus munkaközben meg­
fertőzte magát és belehalt. A fiatal tudós 
halála annál nagyobb részvétet keltett, mert 
ősszel kellett volna elfoglalnia tanári szé­
két a csernovitzi egyetemen. A huszon­
hét érés fiatalember szülei Zágrábból Ber­
linbe utaztak Sachs dr. temetésére. Sachs 
Milán dr. ezelőtt Zágrábban, majd Becsben 
kísérletezett s öt év óta a berlini fertőző 
betegkórházban dolgozott, ahol pestis-bacil- 
Insokkal inificálta megkarcolt kezét. Eleinte 
nem is hederitett rá, de csütörtökön olyan 
rosszul lett, hogy bevitette magát a Cha- 
rité-be, ahol minden kétséget kizárólag meg­
állapították rajta a pestist. Egy Berlinből 
éjjel érkezett táviratunk azt jelenti, hogy 
a Charité-kórház járványbarakjában pestis 
gyanús kórtünetek között halt meg Sachs 
Milán dr. bécsi fiatal orvos, aki ott bakte­
riológiai munkákkal foglalkozott. Megtették 
a legmesszebbmenő szigorú intézkedéseket, 
minélfogva a betegség tovaterjedése ki van 
zárva.

— (Meggyilkolta a feleségét.) 
Véres családi tragédia történt tegnap a 
a Nagyszalontához közel fekvő Bajj község­
ben. Kapitány András ottani gazdaembert 
ugyanis valami határozati tilalom kihágá­
sáért egy napi fogházra ítélték. Tegnap ülte 
le büntetését s mikor hazakerült, a felesége, 
Osztály Teréz azzal fogadta, hogy ő rabot 
nem ereszt be a házába. Ezen aztán úgy 
összevesztek, hogy Kapitány előragadta ké 
sét és a feleségét két helyen meg is sebezte. 
Az asszony most a halállal vívódik a nagy­
szalontai kórházban. Kapitányt pedig — ki 
tettének elkövetése után önként jelentkezett 
— bekísérték a nagyváradi kir. ügyészség 
fogházába.

— (Véres házszentelés.) Kocsu- 
hán a mult napokban Triff Kelemen uj háza 
földjének letaposására nagy cécót rendezett. 
A mulatságra hivatalos volt az egész falu; 
csak Lobucz Flórát a hires garázda legényt 
hagyta ki a meghivottek sorából. Javában 

mulattak a fiatalok, a mikor berohant a 
mnlatozók közé Lobucz Flóra. Éles zseb­
kést megvillogtatta a levegőben s dühösen 
kiabálni kezdett:

■— No megisszátok a levét, hogy szé­
gyenbe hoztatok !

A zsebkéssel ekezdett hadonászni, s 
neki rohant a mulatozó legényeknek. A le­
gények sem hagyták annyiban a dolgot ; a 
bátrabbak Pafukán Mojszi, Illés Mihály és 
Bronz Mojszi megragadták a hívatlan ven­
déget s nemcsak Triff házaföldjét, hanem 
Lobucz hátát is alaposan megtaposták. 
Majd kiragadták a kezéből a kést, s az ar­
cát veszedelmesen összeszurkálták. Lobuczot 
súlyos sebeivel lakására szállították ; az ólet- 
benmaradásához kevés a remény. A vérengző 
legényeket a csendőrség feljelentette a ten- 
kei járásbíróságnak.

Színházi műsor :
Hétfő: Nincs előadás.
Kedd: Napoleon öcsém. Leövey L.m.v.
Szerda: Orpheus az alvilágban Leővey

L. m. V.
Csütörtök : A drótos tót.
Péntek : Az őrnagy ur. 1-őr.
Szombat: Az őrnagy ur.
Vasárnap: Az őrnagy ur.
Hétfő: Az őrnagy ur.

* Fedák Sári bucsuestéje. Fedák 
Sári tegnap este búcsúzott a kolozsvári kö­
zönségtől, négy estére szabott vendégszerep­
lése után. Újra a Bob hercegben, lépett föl 
a művésznő, ebben a filigrán operettében, 
melynek kártyafalaibúl Fedák Sára hatalmas 
oszlopokat alkotott az ö csodás le nem ta­
gadható, bájos és egyéni művészetével. Ezt a 
szerepet játszotta el általános ünneplések 
közölt százszor Budapesten s ebhez az ala­
kításhoz telt meg tegnap este újra itt is 

a színház, melynek közönségének épen ti­
zennégyszer volt alkalma megbírálni az 
operett szövegét is, sok ismert zeneszámmal 
rokon dallamát is. De hogy a színház meg­
telt, ezzel még igy röviden vajmi keveset 
mondtunk. Némely páholyban nyolcán is 
szorongtak a karzatok zsúfolva, nem is 
szólva arról, hogy már napokkal ezelőtt 
valóságos testvérháboruk folytak egy-egy 
akármilyen helyért. S az a rengeteg ember­
tömeg csakugyan meghódolt Fedák Sári tü­
neményes varázsa elölt, mely alig 3-4 év 
alatt, egy ismeretlen vidéki kisasszonyból 
fényes nevű, elismert, becézett és körülra­
jongott színésznőt teremtett. Taps, éljenzés, 
tömeges kihívás, virágkosár, rózsacsokrok, 
kocsivonszolás, mesés tüntetés a művésznő 
erkélye előtt: ez a tegnapi estének szigna- 
turája. — A művésznő még a tizenegy órai 
vonattal Budapestre utazott. Szivében bizo 
nyára nyomot hagyott a kolozsvári meleg 
ünnepeltetés, a mint, hogy mi sem feledjük 
el ezt a vérbeli, igazi hamisítatlan, nagy 
tehetségű művésznőt, ki nékönk is feledhe­
tetlen vig estéket szerzett csapongó, aranyos 
jókedvével s szeretetreméltó művészetével.

(-b.)

MULATSÁGOK.

Mulatságok sorrendje:
Junius 10. Unitáiius kollégium majálisa.

„ 14. A szabómunkások nyári táncvigalma.
„ 28. Iparos aggmenház majálisa.

Julius 4. Kárpitos segédek majálisa.
„ 5- Népünnepély majális.
„ 12. Könyvnyomdászok nyári táncvigalma.

Az összes majálisok a Lövöldében lesznek 
megtartva.

Táviratok
—Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. -

Hajsza a postatolvaj után.
Budapest, éjjeli 11 óra.

Becsből jelentik, hogy egy fiatal magyar 
kerékpáros azt állítja, hogy ma reggel a 
Práterben találkozott Micsinaival, a buda­
pesti posta tolvajával. Azt mondja, hogy a 
főcsarnokban egy ember, akire ráillik Mi- 
csinai személyleirása, hozzálépett és ma 
gyár nyelven megszólította öt. A kerékpá­
ros még nem olvasott semmit a postalo­
pásról és szívesen állt szóba honfitársával. 
Végül az idegen nadrágzsebébe nyúlt és egy 
csomó papírpénzt húzott ki, abban keres­
gélt és a fiatalembernek odaadott egy ko­
ronát, mely a papírpénz közé került és 
azután távozott. Csak később, midőn a 
fiatalember a lapokban olvasta a postalo­
pás hírét, tett jelentést az esetről a rend­
őrségnek. A kerékpároson kívül egy fod­
rász is azt állítja, hogy találkozott Micsi­
naival. Este 6 órakor jelentkezett a rendőr­
ségnél és azt mondta, hogy kevéssel ezelőtt 
üzletében egy ember, akire pontosan ráillik 
Micsinai személyleirása, amúgy is rövid ha­
ját még rövidebbre vágatta és bajuszát le- 
borotváltatta. A fodrász azt hiszi, hogy ez 
az ember Micsinai volt.

Budapest, éjjel 2 óra
Micsinait még nem fogták el. 

Ma este jelentették a rendőrségnek, 
hogy az Újpest közelében levő Ká­
rolyi gróf erdőségének egyik major­
jában megpihent és beszélgetett a 
munkásokkal. Maglódon is látták 

Micsinait, ott egy szatócsboltban 
élelmiszert vásárolt és Tarosa irá­
nyában távozott. Krecsányi de- 
tektiv-főnök vezetése mellett több 
detektív ez irányban is nyomozza 
a tolvajt. A rendőrségen biz­
tosra veszik, hogy a tolvaj 
holnap kézre kerül.

A macedón számüzöttek.
Budapest, junius 7. (érk. 11 ó.) 

Konstantinápolyból jelentik, hogy a 
porta, a macedón számüzöttek szá­
mát negyvenre leszállította.

A bécsi derby győztese.
Bécs, junius 7. (érk. 12. óra.) 

A mai bécsi derbyt, Blaskovics, 
»Beregvölgy« nevű lova, tehát ma­
gyar ló nyerte meg.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
Dr. L. K. szönjűk szives érdeklődését, 

de nem szívese veszünk tudomást ama 
„közérdek" szén: nevében folyó kicsinyes 
dolgokról, mert az nem egyéb, mint apró 
ügyeknek nagyképü feltalálása. A b. soraiban 
közölt másik ügyre alkalmilag reá térünk.

Felelős szerkesztő: 
Dr. PAFF JÓZSEF.

Lri-ptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy h napra ..................... 2

HERMANN E 1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva 50 — 50 frtig.

varrógép és kerékpár nagy raktára 
Kolozsvári, €gyetem-u. 6 sz. 

I Újonnan berendezett mechanikai
I műhelyemben minden mechanikai 
g javítások olcsón, gyorsan és ponto- 
1 o o o san eszközöltetnek, o o o

I 
I 

i 
t

1 karikahajós .........................
1 Central Bobbin ..................

Eredeti Howe C. Wheler &.Wilson
D. 12., Manufacturing & C. New- 
York, Balkara Cylinder stb. stb

......................................... 65-80 frtig.
......................................... 86-90 frtig.

»
A varrógépek kedvezménye : Heti 
vagy havi részletfizetésre is 
vásárolhatók, o o o o o o

2290 39—* Gépeimért 10 évig felelek.
1 uj kerékpár angol villával 70—90 írtig. Kerékpár köpeny 4—6 írtig. 
Kerékpár tömlő gummi 2 frt 30 krtól 3 frtig. Kerékpár csengő 3 > krtól. 
1 frt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól 5 frtig stb. »tb.

Csakis készpénzért’

Törs és Ormai
mérnök-vállalkozók 2305 34-105 

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telelőn 324. szám, király-tér 18. az első emeleten 

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfürdők, gőzmoső-konyliák, szántó-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyu-míívek berendezésé!.
Készít mint különlegességet kutakból tápiáit házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. gyen ésbérmentve-

Sürgős
2529 3-2

belépésre kere­
sek egy románul 
is beszélő xxx

Ç- ’’ _ oki. vagy nem oki.

gyógyszerész segédet
Papp JállOS gyógyszerész

üMri is »sa 
kocsigyártó ezég legna­

gyobb készletet tart 
uj kocsikból, 
elválal e szakmábavágó 

ja\ fásokat, kocsi lacki- 
rozást, bélelést. Megren­

deléseket készséggel teljesít. Használt kocsit becserél. — 
Vidéki Írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol 
1985 101—144 kívánatra árjegyzéket küld.
IIIWADI TÁDf-A Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa 
UUVAhí CS ! AhóA vendég’ő mellett) saját helyiség 

Résztvett kiállításon kitf iletvc szép és jó munkáért

HS? a.g'jr-Sïisred.en.

Haz
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

ERDÊLÏ! OHH TARKASÁG.
IroJájn; Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Le­
velezni! „Erdélyi Kereskedelmi Társaság," Kolozsvár, Petőfi-u. 7. szám Sür- 

gönyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")

I
 Felkéri az erdélyrészi állattenyésztő 

birtokos gazdákat, hogy eladó haszon- tej 
állataik (igás ökör, borjú stb.) minőségét 
és mennyiségét hozzá sürgősen bejelen-

^teni szíveskedjenek, mivel a királyhágón H
2.............. túli uradalmak részéről------------ ® 

s a vételre rendkívül sok megbízás H 
f 7--—. . . . . . . érkezett :- - - - - - = g

Arató- és kaszálógépek, szénagyüjtők, cséplő­
gépek és ekék, valamint, ponyvák, zsákok és 
BJ® olajok stb. legjutányosabb és legmegbiz- 

o o hatóbb beszerzési forrása. o o

Jțabipar-vállalat
Kolozsvárt.

Elvállal — —

kefekötést, asztalos munkát, virág karó 
készítést, nád és székfonást, szalmafonási j 

munkát mesés üksó árban.
Száraz, jó anyaíj és pontos, szolid 
munkáért íelelősséíjet vállal!

Minden e szakmákba vágó megren­
delést kérünk fenti czirnre a kir. ügyész­
ség fogházában feladni — Farkas-tdcza — 
a hol bővebb felvilágosítással készséggé! 
szolgál a

2534 4-15 Rabipar-vállalat.
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moăeruebb igényeknek megfele­
lően rendeztem be, úgy hogy
a könyvnyomdái munkák

Zycem-könyvnyomdája Kolozsvárt,

TELEFON SZ. 204

Gombos Ferencz

elégedésére lesz kiszolgálva.

gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, u. m. irabalmi müveket, tankönyveket, 
tudományos és irodalmi folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapo­
kat, kereskedők és iparosok részére számlákat, körleveleket, 
üzleti- és pénztári-könyveket, árjegyzéket, falragaszokat stb. stb.

Mint szakember, ki a nyom­
dászatot tanultam, az erdélyi 
részek legrégibb és legjobb 
hírnévnek örvendő Lyceum-
könyvnyomdát nehány év 
előtt megvettem s azt a leg-

Ízléses és szakszerű kiállítása 
tekintetében nemcsak a he­
lyi és vidéki, hanem bár­

mely elsőrangú 
fővárosi könyv-
nyomdával szem­
ben is kiállom 
a legnemesebb 
versenyt.

Minthogy pedig a könyv- 
nyomdámat magam szemé- 
lyesen vezetem, a nyomdai 
munkákat megrendelő kö- 
zönség egész bizalommal 
fordulhat nyomdámhoz,jnert
úgy a szép és csinos_kiál- 
litás, mint az árak tekinte- 
tében a legnagyobb^ rneg-

Vióéki megrenódések a kggyor- 
sabban és kifogástalanul eszke- 
zömeinek. A n. é.
közönség pártfo­
gását kéri teljes 
tisztelettel gombos 
ferencz nyomda- 
tulajdonos.

o
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